



將臨期第二主日

你們當預備上主的道路，
修直他的途徑。（谷 1：3）



牧者心聲

蔡濛濛執事 06-12-2020

善作準備

人的一生總是不斷為將來作預備，比如，新手爸媽從知道懷孕開始，就不斷為迎接新生命而預備；小孩成長進入學習階段，好努力用功讀書，是為將來的有一個好的工作而預備；畢業後進入職場，好勤力的工作，是為將來有一個好的生活而預備；到了中年努力積蓄，是為將來退休而預備……這些是世俗的生活的準備，但靈性生活，我有不同方式與主相遇，在教會的禮儀年中，聖誕節前要有一段時間來讓我們預備迎接和慶祝耶穌基督的誕生，就是將臨期。

今日福音中話：你們當預備上主的道路，修直他的途徑。要預備好自己，迎接救主的來臨。那麼，上主的道路在哪裡，他的途徑又在哪裡？上主的道路和途徑，其實就在我們的心裏，因此我們要預備正視自己的心靈，把自己的高山夷平，山谷填滿，這樣，基督會順利地進入到我們心靈。因此我們要反省自己的內心，看自己的心靈是不是正直的，是不是虔誠的，有沒有悔改，看自己的心靈是不是受著物質、慾望的摧殘，還是在追求著尋覓著我們的主耶穌基督。

若翰一生的使命就是宣講預備上主的道路，修直他的途徑。他自己本身也不斷的去實踐這項使命。我們看到的若翰，來到曠野吃的是蝗蟲野蜜，其實從聖經中我們知道他父親匝加利亞是司祭，所以他的家境應該是比較富裕的，但是洗者若翰卻在物質的慾望上節制了自我，來到曠野，僅僅吃蝗蟲野蜜，因此他能看到上主的救援，他能夠認識上主的救援，更加認清楚自己的身份，若翰認為自己只不過是曠野裏呼喊者的聲音，這呼喊聲所講的就是耶穌。但是如果我們內心的深處，時時刻刻地在被那物質和慾望所蒙蔽，所吸引，那麼我們心靈深處的那雙眼睛，所看到的就是那些物質金錢名利，我們的內心深處，仍然充滿

著罪惡的慾望，充滿著對物質的慾求，因此我們看不到天主的救援，認不出耶穌基督的來臨，因為我們內心深處的那個道路還沒有準備好，那個上主的途徑還沒有被修直，更加不會認清楚自己的真正的身份。今日彌撒的集禱經，它教導我們，不要讓俗世的繁雜事務，阻礙我們準備迎接主耶穌；我們需要智慧以及保持醒悟，認清自己，追隨耶穌。

另外，如果我們想要預備上主的道路，修直他的途徑。我們更加需要悔改，悔改也是若翰所強調的。今時今日，好多人不喜歡談論悔改，當然更不喜歡踐行悔改。因為為我們來說，悔改意味著我們的行為有錯；意味著要改變過往的行徑；意味著我們要有一種新的生活方式和態度。因此，在悔改的同時，我們需要預備自己有一顆謙卑的心。其實這個新冠病毒，在某一種程度上來講，提醒我們要謙卑，現在的人，總是在自己的心靈深處自以為是，自以為了不起，自以為一切的一切都是自己的功勞，自己的能力。但是疫情一波又一波，確診病例與死亡數字不斷增長時，這場疫災到底何時結束？最後收場如何？憑藉人類有限的知識是難以推測的。所以我們需要悔改自己的思言行為，但如果我們沒有一顆謙卑的心，自以為是，自我為傲，我們不能做到真正的悔改，這樣如何去預備上主的道路，修直他的途徑呢，最後又如何看到天主的救援和耶穌的來臨呢？看下若翰，當耶穌前來受洗，如果洗者若翰認為，在他面前的這一位，不過是他的表兄弟耶穌，而他已經在曠野中修行了多年，而耶穌剛剛出來。假如洗者若翰有這麼樣一顆心靈的話，他就不會認出到他面前洗禮的人就是救世主我們的救主默西亞。而洗者若翰恰恰是反過來的，他以謙卑的心靈說，我連俯身解他的鞋帶也不配，他要比我強，所以若翰才認出了耶穌基督。疫情下，我們更加要懷著一顆悔罪的心，謙抑自下，知道自己是一個有限的受造物，更加信靠依賴天主，善度信望愛的生活來預備基督的道路。

所以要預備上主道路，修直他的途徑，需要我們反省自身，進入到自己心靈的深處，來看一看自己，準備自己的心靈，就是在預備上主的道路，清潔自己的心靈，需要悔改，謙卑自己，這樣就是修直上主的途徑。